

## शिक्षा के उद्देश्यों के निर्माण के आधार (Basis of the formulation of Educational Aims)

शिक्षा के उद्देश्यों का सम्बन्ध सम्पूर्ण समाज के समस्त बालकों से है। अतः इनके निर्माण का कार्य अत्यन्त उत्तरदायित्वपूर्ण है। इस सम्बन्ध में समाज के बालकों तथा शिक्षा के सिद्धान्तों के दृष्टि में शरवते हुए यथैष्ट विचार विनिमय तथा गूढ़ा-चिन्तन की आवश्यकता है। जिसे शिक्षा के वैज्ञानिक तथा लामुद्र उद्देश्यों का निर्माण किया जा सके। समाज में जिस प्रकार की शिक्षा व्यवस्था होती है, वह समाज के

ही बन जाता है। पूर्ण शिक्षा के उद्देश्यों का जीवन के उद्देश्यों से सम्बन्ध होता है, इसीलिए शिक्षा के उद्देश्यों का निर्माण करना भी ठीक ऐसे ही है जैसे जीवन के उद्देश्यों की निर्धारित करना। विभिन्न विद्वानों के उद्देश्यों की प्रकृति में अन्तर है। इनमें से कुछ उद्देश्य तो सनातन, निश्चित तथा अपरिवर्तनशील हैं। कुछ लचीले, अनुकूल योग्य एवं परिवर्तनशील। जब तक हम शिक्षा के विभिन्न आधारों का अध्ययन नहीं करेंगे तब तक हमकी शिक्षा के उद्देश्यों के विषय में पूरी जानकारी नहीं हो सकेगी। इन आधारों की दो वर्गों में बाँटा जा सकता है।

1> आदर्शवादी आधार (Idealistic Basis),

2> यथार्थवादी आधार (Realistic Basis)

1> आदर्शवादी आधार (Idealistic Basis) -

आदर्शवाद दर्शन के अनुसार अन्तिम सत्ता आध्यात्मिक है। आदर्शवादियों के अनुसार शिक्षा शिक्षा एक आध्यात्मिक प्रक्रिया है जो व्यक्ति को आध्यात्मिक जगत के लिए तैयार करता है। आदर्शवाद सत्य, शिवं तथा सुन्दरम् जैसे चिरन्तन मूल्यों की प्रतिपादन करता है। आदर्शवादी सार्वभौमिक मूल्यों और आदर्शों को सर्वोच्च स्तान देते हैं। अतएव आदर्शवादी शिक्षा का मुख्य उद्देश्य सार्वभौमिक मूल्यों एवं आदर्शों की प्राप्ति है। आदर्शवादी व्यक्ति-निर्माण नीतियों, संस्कृति आदि तत्वों को प्रमुखता देते हैं। जो समाज आदर्शवादी है, वहाँ की शिक्षा के निश्चित, सनातन तथा अपरिवर्तनशील सार्वभौमिक उद्देश्य होते हैं।

उद्देश्य → शिक्षा → जीवन → जीवन दर्शन

27) यथार्थवादी आधार (Realistic Basis) - इस विचारधारा के अनुसार अन्तिम सत्ता निश्चित तथा अपरिवर्तनशील नहीं है अपितु परिवर्तनशील है। इसमें भौतिकवादी परिस्थितियाँ शिक्षा के उद्देश्यों के निर्माण का आधार प्रस्तुत करती हैं। ये भौतिकवादी परिस्थितियाँ निम्नलिखित हैं -

i) जीवन दर्शन (Philosophy of Life)

ii) राजनीतिक प्रगति (Political Progress) या विचारधारा (Ideology)

iii) प्रौद्योगिक उन्नति (Technological Advancement)

iv) <sup>समाज</sup> सामाजिक आर्थिक दशाएँ (Economic Conditions)

v) समाज की संस्कृति एवं परम्पराएँ

i) जीवन दर्शन (Philosophy of Life) :- शिक्षा का तात्पर्य जीवन के लक्ष्य को प्रभावित करना है। इसके लिए वह जीवन दर्शन से प्रभावित होती है। चूंकि उद्देश्य का सम्बन्ध शिक्षा से है, इसलिए शिक्षा के उद्देश्य भी किसी न किसी रूप में जीवन दर्शन से ही प्रभावित होते हैं तथा होते रहेंगे। यही कारण है कि जिस व्यक्ति का जीवन दर्शन वैसा रहता है वह वैसा ही शिक्षा के उद्देश्य पर बल देता है। भारतवर्ष में आदर्शवादी जीवन-दर्शन में लोगों का अधिक विश्वास होने से यहाँ की शिक्षा के उद्देश्य आदर्शवाद पर आधारित हैं अर्थात् वैदिकता। यूनान के दार्शनिक प्लेटो ने शान्ति के काल में शिक्षा के उद्देश्यों के बारे में बताया था कि शिक्षा का उद्देश्य दार्शनिक, उत्साही तथा बलवान बलवान संरक्षक तैयार होना चाहिए।

10) राजनीतिक प्रगति (Political Progress):- जिसका सबसे बड़ा  
 राजनीतिक विचार 'असहयोग' ही प्रस्तावित होता है। ये विचार  
 भारत के अनुसार 'विरोध' ही देश की सच्ची विचारों को पूरा करने का  
 साधन है। यह विचारों को प्रकट करता है। इसका अर्थ है  
 कि राजनीतिक, सामाजिक, आर्थिक तथा सांस्कृतिक  
 सभी प्रकार के हितों को देखते हुए देश के लोगों का निर्माण को  
 अपने अन्तः-अन्तः तर्कों को प्रकट करने के लिए सदैव सच्चा  
 -सच्चा होने से विना है। जिस देशों में सत्यता का हीरोत्व है  
 वहाँ पर 'उच्च नागरिक समाज' की शक्ति का मुख्य अर्थ है  
 है। इसके विपरीत 'सामाजिक' समाजों में 'भारत' के समाज के  
 अन्तः-अन्तः, शक्ति का अर्थ है 'असहयोग' के प्रति सच्चा  
 समाज अपनी शक्ति का प्रकट करना' ही होता है।

11) औद्योगिक प्रगति (Technological Advancement):-

भारत के वैज्ञानिक युग में औद्योगिक प्रगति पर बड़ा विचार  
 है। अमेरिका, ब्रिटेन, जापान तथा इतर देशों के देशों के  
 प्रगति की उच्च से ही प्रगतिशील देशों में संभव ही नहीं है।  
 देशों में अपनी-अपनी औद्योगिक प्रगति के लिए औद्योगिक  
 को शक्ति का सफलतापूर्वक उद्देश्य प्राप्त है जो देश औद्योगिक  
 से विद्यते हुए हैं। वहाँ की शक्ति का उद्देश्य ही शक्ति का औद्योगिक  
 की शक्ति देने से बचना है। यही कारण है कि भारत में भी  
 तकनीकी प्रगति के लिए विद्यमान सुविधाएँ ही नहीं हैं।

iv) समाज की आर्थिक दशाएं :- समाज की आर्थिक दशाएं शिक्षा के उद्देश्य-निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं। जो राष्ट्र आर्थिक दृष्टि से पिछड़े होते हैं, वहाँ की शिक्षा का उद्देश्य ऐसे नवयुवकों को तैयार करना होता है जो देश की आर्थिक प्रगति में अपना सक्रिय योग दे सकें।

B.P.L. Indra Awas, बृहदा-पेंशन, राशन दुकान, NAREGA  
विभिन्न प्रशिक्षण, योजना Sarve Siksha Aayog

v) समाज की संस्कृति एवं परम्पराएं :- प्रत्येक समाज की अपनी संस्कृति और परम्पराएँ होती हैं। ये ही संस्कृति तथा परम्पराएँ शिक्षा के उद्देश्य निर्धारित करती हैं। उदा० - भारतीय समाज अतीत काल से ही धर्म प्रथम रहा है, यहाँ चारित्रिक बल एवं नैतिक पर सदैव बल दिया जा रहा है।

vi) स्थान तथा समय (Place and Time) :-